

4 | 副刊

鹤壁日报

鹤壁山城思肥泉



古村落肥泉

□崔战杰

鹤壁山城思肥泉，诗经那风美名传。迁徙移居图生存，积德行善自繁衍。殷商文化印记深，明清风格尚俨然。绿水青山望不断，乡愁最忆是乡贤。

2017年12月8日，《河南日报》“行走中原”栏目刊发的《“肥泉”有故事——故园留乡愁》美文，介绍了一个《诗经》有记的古村落肥泉。这里山清水秀，风光旖旎，民风淳朴，德善兼修，成为豫北聚落标本；有历史，有故事，有风格，有善举，有乡愁更有乡贤。读后感不自禁，赋诗记之。

扫码看
《河南日报》
刊发的《“肥
泉”有故事——
故园留乡愁》
美文

灯光

□尚丽

伴我一路成长的
不止讲话和文章
陪我时间最长的
不止空调和暖窗
给我带来光明的
也有这熟悉的灯光

无论一路还要走多久
在这座忙碌的小楼里
我从未忘记你——
灯光

我爱这灯光
这是八角楼上的灯光
指引我们阔步前进的方向
坚持绝对忠诚
用习近平新时代中国特色社会主义思想领航
是我们不变的政治立场

我爱这灯光
这是高度聚焦的灯光
指引我们优质服务的方向
坚持围绕大局
身在兵位胸为帅谋运筹帷幄献良策
是我们努力的前进方向

我爱这灯光
这是发现问题的灯光
指引我们改进作风的方向
坚持极端负责
字斟句酌口诵心惟精益求精讲精讲质量
是我们肩负的责任担当

我爱这灯光
这是温暖世界的灯光
指引我们人生价值的方向
坚持无悔奉献
埋头笔耕钟情翰墨淡看云卷云舒
是我们坚守的人生信仰

我爱这灯光
这是外科手术的灯光
指引我们修身养性的方向
坚持廉洁自律
耐得寂寞守住清贫慎独慎微其身正
是我们永恒的道德操守

这灯光
照亮了我
守护了你
从会务文字信息公文
到督查行政人事党办
从政研机保密通信
到纪检值班老干部电子政务
“五个坚持”是我们不变的坚守
让我们在追逐梦想中不忘初心
在增长本领中牢记使命
“五个坚持”是指引前进的灯光
让我们凝聚率先全面建成小康社会新合力
同启新时代品质“三城”建设新篇章

□贾振君

“淇园竹翠”被明朝嘉靖二十四年（1545年）《淇县志》列为古朝歌八景之首。历史上，淇园绿竹枝繁叶茂，葱茏翠绿，漫无边际，犹如一条绿色长廊。竹海听涛，倾倒了无数文人墨客。淇园绿竹，也是华夏竹文化的源头，与洛阳牡丹齐名。那么，淇园的具体位置究竟在哪儿？淇竹又有哪些鲜为人知的历史故事？

《诗经·卫风》中有一首诗《淇奥（奥，通澳，读音：yù）：

瞻彼淇奥，绿竹猗猗（yī）。有匪君子，如切如磋，如琢如磨。瑟兮僩（xiān）兮，赫兮咺（xuān）兮，有匪君子，终不可谖（xuān）兮！

瞻彼淇奥，绿竹青青（jīng）。有匪君子，充耳琇（xiù）莹，会（kuài）弁（biǎn）如星。瑟兮僩兮，赫兮咺兮，有匪君子，终不可谖兮！

瞻彼淇奥，绿竹如箦（jí）。有匪君子，如金如锡，如圭如璧。宽兮绰兮，猗重较（chóng jué）兮。善戏谑兮，不为虐兮。

意思是，河湾头淇水流过，看绿竹多么婀娜。美君子文采风流，似象牙经过切磋，似美玉经过琢磨。你看他庄严威武，你看他光明磊落。美君子文采风流，常记住永不泯灭。河湾头淇水流清，看绿竹一片菁菁。美君子文采风流，充耳垂宝石晶莹，帽上玉亮如明星。你看他威武庄严，你看他磊落光明。美君子文采风流，我永远牢记心铭。河湾头淇水流急，看绿竹层层密密。美君子文采风流，论才学精如金锡，论德行洁如圭璧。你看他宽厚温柔，你看他登车凭倚。爱谈说话风趣，不刻薄待人平易。

《淇奥》大约写于公元前821年。由于卫武公德高望重，卫国人对他的恩惠不能忘怀，于是用民歌《淇奥》来表达对他的尊敬和怀念。这首民歌后来被收入《诗经·卫风》，成为情景交融的文学典范千古流传。

“淇奥”这两个字究竟是何意义呢？奥，古代与澳字通用。历史上最权威的《诗经》注者，宋代大学问家朱熹给出的答案是：“淇，水名；奥，隈（wēi）也。”淇指淇河，奥就是隈，即山或水弯曲的地方。那么淇奥就是指淇河转弯的地方。从地图上我们可以清楚地看到。

大而言之，淇河转弯处就在淇县北部一带，因而“淇奥”和“淇园”一样，都可以作为淇县的雅号代称；小而言之，在淇县北部，高村村是当仁不让的名村，正位于淇河由东而东南的转弯处，可以在县内专享“淇奥”的美名。明代淇县知县张宜在对淇奥做了一番考证后，将前任知县放置的淇奥石碑移到了“高村城之东、河西之西”，即今高村村的东门石桥边，既纠正了前人将北思德河当作淇河的错误，又还原了高村作为淇奥重要组成部分的历史地位。古淇水关的东门上原有门额“淇澳绿竹”，如今在高村发现的清代“淇澳”石刻，从其规制来判断，极有可能就是门额“淇澳绿竹”的残部分。

淇园是西周晚期的卫武公在朝歌北部兴建的我国最早的王家园林。《述异记》曰：“卫有淇园，出竹，在淇水之上。”六朝人戴凯之《竹谱》载：“淇园，卫地，殷紂竹箭园也。见班彪《志》。”宋代卫宗武有数篇写到淇澳绿竹的诗，其中有一首《和新篁韵》：“竹君清绝润于玉，谱牒出自淇之澳。”诗中的“谱牒”指的就是记载竹子种类和栽培历史的书。清康熙九年（1670年）增修的《河南通志》记载：“淇县一带竹品种有紫茎竹、斑竹、凤尾竹、淡竹数种。”清光绪十七年（1891年），淇河岸边的许家沟立《重修玉帝庙碑》载：“许家沟村翠柏苍天，遥映淇泉之茅竹，邑之胜景也。”古代淇县气候温润，西部浅山区、淇河两岸及东部平原生长着大面积的天然竹林。到卫国时期，从贺家以南到卧羊湾一线之东广大地区仍竹涛似海。卫武公特别注重淇河沿岸的竹林栽培和保护。他还在竹林中增添了亭台楼榭之类的人文景观，使其观赏价值超过了原来的狩猎价

将、“云台二十八将”之一的寇恂伐淇园之竹造箭百万，支援刘秀北征。这是历史上对淇河沿岸淇竹的第二次大砍伐。这两次砍伐均未损伤淇竹的元气，可见淇园产竹之多。隋代牛弘《大射登歌辞》：“弓号传昔美，淇卫著前名。”淇卫，代指产自淇园的淇卫竹箭，说明淇园的竹誉满天下。东汉建初七年（82年），东汉章帝刘炟（dá）听说淇园绿竹茂盛，景色宜人，遂率满朝文武莅临淇园游览观光，足见淇园淇竹的魅力。

北宋靖康二年（1127年），金军南侵，掳徽宗、钦宗二帝和后妃、皇子、宗室、贵卿等数千人后北撤，北宋灭亡。金军占领中原后对淇河两岸林木进行毁灭性砍伐，淇园翠竹遭人为破坏，加之天气变冷，只剩下零星残存的淇竹在风雨中哭泣。岳飞之孙岳珂诗句：“北都旧产无淇竹，见说园池芦苇多。涨绿不妨夜来雨，更须别浦听鸣荷。”

明清《淇县志》载，明正德十六年（1521年），淇县令赵之屏为修复武公祠曾重新栽植过青竹。清官吏、淇县人高遐昌写有《淇园葵竹赋》，清康熙年间进士、曾任淇县知事、浚县人郭明写有《淇奥葵竹赋》。

淇园竹翠，自古就是淇县的八景之一，青青淇奥绿竹，古往今来吸引了无数文人墨客，他们面对淇奥绿竹有感而发，创作了大量的竹神话、竹诗歌和竹书画。

三 沧海桑田，岁月无情，历史上淇奥绿竹屡次遭到重创。《史记·河渠书》和《汉书·沟洫(xù)志》记载，汉元光三年（前132年）春，大河决口于顿丘，夏又决口于濮阳瓠子河，河水泛



淇元竹翠



□许宏勋

现在的冬天有点不像冬天了，不知是老天爷懒得不成样子还是睡昏了头，赖着秋天不肯挪步，虽早已过了大雪节气，外面的天儿仍是云淡风轻、艳阳高照的。

雪是冬天的象征，也是冬天的标志，更是冬天的常景。雪是冬天最美丽的霓裳，很多人喜欢冬天，就是因为冬天里面有美丽的雪景。如果冬季没雪，总感觉像菜里少了盐让人索然寡味淡了食欲一样；如果冬天没有雪，似乎少了什么，就像一幅静美的画面没调好，让人有些败兴；如果冬天不下雪，就像画卷没点睛，一定会失去很多风情和韵致。

盼什么没什么，没什么就想回忆什么。想想小时候，一到冬天，老天真卖力，大雪一场接一场，下得大地银装素裹，世界一片白茫茫，河里冰冻得厚厚的，可以在上面打陀螺、滑冰。路边的沟都被厚厚的积雪覆盖了，房檐上会挂着长长的冰凌。下雪挡不住玩性，堆雪人、打雪仗是男孩子冬天的必备功课，虽然手冻得红肿、脸冻得发麻，身上却热汗直冒。除夕晴天丽日，大年初一早晨下了一院子的雪，以至于连

们都推不开也是常有的现象。那时下雪是正常，不下雪是例外。

雪千娇百媚，姿态万千。有一种雪，呈狂暴状态而来，天空低沉阴霾，鹅毛般的雪花仿佛是从天上砸下来的，狂风怒号，雪借风威。雪花洋洋洒洒，漫天狂舞，有道是“燕山雪花大如席”，有些夸张，却也体现出北方风雪的粗犷和强劲。还有一种雪，是优雅的处子，静谧而美，绵密密，温柔多情，每一朵雪花都井然有序，飘飘摇摇地降落到大地上，听不见声音，也不依附风势，唯有静静地落着。那一刻，时光仿佛静止，唯有雪花飞舞。

最美的样子是雪后初霁，风退日出，山川、河流、树木、屋脊、原野，在阳光的照耀下，耀眼洁白，恍若童话里的城堡和宫殿，雪让一切都变得梦幻起来。最美妙的是雪地上的那些小脚印，有邻家孩子的，有鸡狗鹅猫的，这时的雪地是万物的天然画板，任由他们勾勒出最美妙的线条。

我喜欢在下雪的日子里静听雪落的声音。盼盼盼，希望在迫切的期盼中真的把大雪盼来。我一直在天真地想，大雪可能迷了路，因为我仿佛听到了雪来的脚步声，时远时近，我知道有一场雪，正在来的路上。

圆梦方园（二）



王辰光 鹤翔小学二年级级



蔡舒心 湘江小学四年级级



黄子轩 鹤壁市实验中学八年级级

未趣今已難必大之夫
盡或樂焉通迂者意求
乎者氏可然迴先宜古
其之也後而之以賢

尤思琦 牟山小学六年级



主办:方圆宫书法用品(鹤壁游泳馆)教研室 鹤壁日报社

副刊之
微信公众号河之洲



电话:0392-3221776
电子邮箱:
hbrbzhezhizhou@163.com